

三區盧貫莊鄉宣傳總路線發動婦女的經驗是好的，特通報供各區參考。

盧貫莊區婦女聯合會

一九五四年一月十二日

三區盧貫莊鄉婦女宣傳總路線任務教育情況經驗

自十二月二十八號開始向婦女進行深入普及的加工教育，使全村七九%以上的成年婦女（成年婦女一四七人，已受教育一一六人）受到了總路線教育，從而提高了她們的覺悟，推進了生產、互助合作，帶動了糧食統購統銷任務，教育之所以比較成功，主要是抓住了以下幾點：

一、以生產為中心，從總結婦女生產入手，表揚了家庭和墾生產的模範，找出了場產關鍵，貫徹了總路線推動了當前生產。在大家初步認識到，只有努力搞好生產、支援國家建設，才能加速實現社會主義的基礎上，元月四號即有六〇餘名婦女下地鋤麥一九三畝，截至目前止，全村婦女下地鋤麥的有九七人，積極擴大肥源積肥料的有九六戶，從而顯示了婦女在農業生產上的偉大作用，提高了婦女在家庭中的政治、經濟地位。

二、根據婦女特點，從婦女的切身體驗出發，具體運用算賬、回憶、對比的方法，向老、壯、青

年婦女以不同方式進行了不同的教育。婦女特點：老壯年婦女家務繁雜，不問政治，不參加或很少參加社會活動，所以特別眼光短淺、思想狹隘。如張桂梅說：「開會有俺的份事呀，俺這老娘們什麼也不懂，白耽誤工夫。」程福冒妻說：「我什麼事也不管，只認有糧食吃就行。」但她們在舊社會後遭受的苦難多，有其一定的內在覺悟，只認能說透道理，打中心坎，便易覺悟起來。青年婦女主要是前途方向不明確，不安心於農業生產，認為搞農業生產沒前途，因此，對結婚與論着：「先幹部，後人，誓死不嫁給莊稼人。」針對上述思想，根據不同對象，進行了加工教育和發動。其具體方法是

1. 對老年婦女主要是通過舊社會的苦，她們在舊社會後受的痛苦最多，經過回憶過去、對比現在，提高了思想覺悟。如程思賢家說：「過去我沒飯吃逃到河南給地主做飯，有俺的個小孩有地主個小孩，因我做活忙着，那兩個小孩都哭哩，地主過來說：『你怎麼叫俺的孩子哭，你的孩子哭扒個坑栽他那根，叫他哭』現在也翻了身，分了地，也有了飯吃，毛主席真是恩人，有爹有娘不如毛主席，那時自己沒有，住兩天娘家也不香甜，我這才明白了日子好是從那後來的了。組織互助組是建設社會主義，我也參加互助組，我還有一〇〇斤多糧食給國家支持工人，叫工人老大哥給咱造拖拉機。」

2. 對青年婦女進行前途方向教育與精神總動員對比，介紹了蘇聯婦女施拖拉機手，樹立了勞動光榮的思想。到社會主義也是按勞取酬，要想幸福應該好好勞動生產多打糧食支持工業，因此好多青年婦女表明態度下地鋤麥，她們鋤麥時唱着歌：「舊社會真黑暗，壓迫婦女氣也不能喘，新中國婦女真提高，說說唱唱真熱鬧。」鋤麥真有勁，眼前就到社會主義，鋤麥如鋤麪包」。等愉快的歌聲。

3. 對青壯年婦女通過縫衣機和婦女做針綫的對比進行發動。如程繼堂之妻說：「我緊決參加互助

，節約糧食，給國家一〇〇斤綠豆，少吃細糧，六〇斤麥子都給國家。」但她嘗不了她男人的家，她給她男人說：「人家講的總路綫社會主義好，還把餘糧給國家，咱也一〇〇斤不行啊？」她男人說：「說什麼社會主義總路綫，娘們家知道什麼！答答，你摸摸我的糧食粒我也得養你。」她說：「我說糧食你說要養我，那時土匪在這後時（土匪代書傳）他說給你多少錢你也得給他多少，少給人家一點也不行，那會哩你不愛養我了吧！咱的錢買了馬人家騎，你良心不壞呢，那會有東西是咱的不？現在日子好了誰給咱的，毛主席是咱恩人，咱也得良心，豈不是毛主席能過不？」他說：「你說這嗎？我早就通的，咱算算有多少餘糧給國家。」邊玉嶺也動員她男人，叫她男人再動員她老婆婆，餘糧，多動員參加互助組。如程福昌之妻（六十一歲）經表揚她模範家庭後，老大娘有勁了，並說：「我還想過社會主義，帶領兒媳婦下地割麥。」

對於婦女普遍通過奸商的苦，提高了婦女的覺悟。如振成之妻說：「我在咱合作社買了八尺布，俺妹妹在私商那後也買了八尺布，我在合作社買的做褂子還使不了，俺妹妹那還不夠，奸商真壞，要決給奸商斷絕聯系，給合作社供買。」